Linearni nerovnice

..
..
[ ]
L ]
evropsky L i c i I
socialni \M‘% H C %KOL Vi OP Vzd&lavani
e fondvCR EVROPSKA UNIE  wmLA: \

Y pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI



Gymnazium, Sternberk, Horni nam. 5

Cz.1.07/1.5.00/34..0218

111/2 Inovace a zkvalitnéni vyuky prostfednictvim ICT

e

Vysvétleni zplisobu feSeni a procviceni feseni linearnich nerovnic. Material Ize
vyuzit pfi probirani uciva v 1. rocniku, ale i pfi opakovani uciva ve 4. rocniku.
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* Linearni nerovnice je kazda nerovnice, kterou
muZeme zapsat ve tvaru
ax+b<0

. ax+b>0
ax+b =20
ax+b <0
neznama je pouze v prvni mocniné
e prireseni vyuzivame ekvivalentni upravy jako pri reseni
rovnic

Pozor: pri nasobeni nebo déleni nerovnice zapornym
cislem musime obratit znak nerovnosti



 Redenim nerovnice je v oboru redlnych &isel
interval, v oboru prirozenych a celych Cisel
mnozina bodu.
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Re$ nerovnice v mnoziné R :
a)2x=20

b)Ox =20

c) 3x—7<5x-13
d)(x+1)°—(x—-1)2+22>22(x+1)
e) = -5 <% + &
Reseni viz pracovni list




Ukoly k procviéeni:
a)5(x—1)—x(7—-x)<x?

b) :(3x-3)- (4x-3)< (6Xx—5)-:
c) 5 -5<3-%

d){3x-2%)-:(4x-5)< :(6x—=5)-:

2

Potrebujes — |li zopakovat zakladni
matematické poucky, hledej na:
http://www.naucsamatiku.com/
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Vysvétleni zplisobu feseni a procviceni feseni linearnich nerovnic. Material Ize
vyuzit pfi probirdni uciva v 1. rocniku , ale i pfi opakovani uciva ve 4. rocniku.
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Linearni nerovnice

Linearni nerovnice je kazda nerovnice, kterou mUZeme zapsat ve tvaru
ax+b<0
ax+b>0
ax+b<0
ax+b=>0
neznama je pouze v prvni mocning.

Pti feseni vyuzivame ekvivalentni upravy jako pfi feSeni rovnic.
Pozor: pri nasobeni nebo déleni nerovnice zapornym ¢islem musime obratit znak
nerovnosti.

ResSenim nerovnice je v oboru redlnych ¢isel interval, v oboru pfirozenych a celych ¢isel
mnozina bodu.

uzavieny interval < a,b>

polozavieny interval <a,b)
& T
a b
otevieny interval (ab)

¢isla a,b —krajni body intervalu
¢islo patii do intervalu (plné kolecko)
¢islo nepatii do intervalu (prazdné kolecko)

Pottebujes — li zopakovat zdkladni matematické poucky, hledej na:
http://www.naucsamatiku.com/
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1. Re$ nerovnice v mnoziné R :
a)2x>0

x>0 K= <0;0)

b) -3x <0
x>0 K=(0; )

c)Ox <2

0 <2 K=R
d)Ox >0

0>0 K=R

2.V mnoziné realnych ¢isel Fe§ nerovnice:
a)3x—-7<5x—-13/-3x+13
6<2x/:2
3<x
K = <3;00)
b)3(2+x) - (x—1) <2(x +1)
6+3x—x+1<2x+2
Ox <=5
K={}
O)(x+1)Y —(x=-1)P+2>2(x+1)
X 42x +1— (X*=2x+1)+2>2x+2
X2+ 2x +1- x>+ 2x -1 > 2x

4x > 2x

2x >0

x>0
K =< 0;00)

3(x+1) —4(x—3) <2(x +4) +7-3x
3Xx +3—-4x +12 < 2x +8 + 7 — 3x
X +15<—=x+15
0x<0
K={}

3. Danou nerovnici reSte
a) v oboru redlnych cisel
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b) v oboru pfirozenych ¢isel
¢) v oboru celych kladnych ¢isel
3x-2 <x+4
2x <6
x <3
a) K= (-0, 3>
b) K=1{1,2,3}
c) K={1,2,3}

Ukoly k procviéeni:
1. Z nabizenych moZnosti vyber spravné reSeni v R :
S-S <1+T K={) K=<8%) K=(-08) K=(-»-8)

a) — —
3 2
2 -1 28 89 28
=<3-==  K={} K=<_o) K=(-u—) K=(-o;)

b) 2x-1 3-

5 4 2
©) 5(x-1)-x(7-x)<x’ K=R K=<_75,oo) K:(_oo’_?s) K:(—oo,_?s>
d) 2x—1 x+3

e B K={11} K=<11,0) K=(-o0,11) K=(-w-11)

2. Zjisti, zda uvedena mnoZina reSeni vyhovuje dané nerovnici:
a)>(3x-2)-z(4x-7)<=(6x-5)-=  K=R

b) 2 (5x+7) <7 (2x+3) K=(-,0)
) 6x — (4x + 1)* <2x(5-8x)+5 K=(-0,4>
d)x+1)yY—(x-1)y"+12>2(x+1) K= <-5, o)

Dalsi ukoly k procviceni je mozné ¢erpat napr.:

PETAKOVA, Jindra. Matematika: pFiprava k maturité a k pFijimacim zkouskdm a vysoké skoly.
Praha: Prometheus, 2007. ISBN 978-80-7196-099-7.

KUBAT, Josef. Sbirka tloh z matematiky pro pFipravu k maturitni zkousce a k pfijimacim zkouskdm
na vysoké skoly. Praha: Prometheus, 2004. ISBN 80-7196-298-8.



